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Victorville Housing and Land Use

1. Do you live and/or work in the City of Victorville?

Answered: 101  Skipped: 4
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I live in Vict... I work in Vict... I live and wor... I live in Vict...

I live in Victorville and work somewhere else. 31 29.52%

I work in Victorville and live somewhere else. 10 9.52%

I live and work in Victorville. 34 32.38%

I live in Victorville and do not currently work/I am retired. 26 24.76%

2. If you live in Victorville, how long have you lived in the City?
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0-2 years 12 11.43%

2-5 years 19 18.1%
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5-10 years 15 14.29%

10+ years 49 46.67%

3. What is the Zip Code where you live?
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Answered: 103  Skipped: 2

92394 34

92392 28

92395 25

92307 3

92308 2

61111 1

90601 1

91730 1

92130 1

92301 1

92371 1

92372 1

92393 1

92595 1

92935 1

92394-7447 1

Word Count



3/17/2021 Victorville Housing and Land Use

https://survey123.arcgis.com/surveys/98cb44f38b7d4412a818273a712da982/analyze 3/110

4. If you live in the City of Victorville, why have you chosen to live in the City?

Answered: 100  Skipped: 5
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Close to job/work 19 18.1%

Quality of housing stock 15 14.29%

Recreation, parks and/or scenery 9 8.57%

Close to family and/or friends 28 26.67%

It’s affordable 0 0%

Good schools 3 2.86%

Safe neighborhood 13 12.38%

City services and programs 3 2.86%

Close to shopping and services 8 7.62%

I do not live in Victorville 7 6.67%

Other (please specify) 17 16.19%

5. If you work outside of your home or worked outside of your home prior to the COVID-19 pandemic, about …
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Less than 5 miles 17 16.19%

5-10 miles 23 21.9%

10-25 miles 13 12.38%

25-40 miles 16 15.24%

More than 40 miles 22 20.95%

6. My current home is a:
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Single Family ... Duplex (2 unit... Apartment/Cond... Other (Mobile ...

Single Family Home (Detached) 89 84.76%

Duplex (2 units in 1 building)/Attached Home 2 1.9%

Apartment/Condominium 7 6.67%

Other (Mobile Home, Guesthouse, Accessory Dwelling Unit, etc.)

(please specify)

6 5.71%
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Answered: 104  Skipped: 1

7. Which of the following applies to you?

Answered: 101  Skipped: 4
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I rent in the ... I own a home t... I own rental p... Other (please ...

I rent in the City of Victorville 21 20%

I own a home that I live in within the City of Victorville 68 64.76%

I own rental property in the City of Victorville 4 3.81%

Other (please specify) 10 9.52%

8. Are you satisfied with your current housing situation?
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Yes 74 70.48%

No 25 23.81%

Other (please specify) 6 5.71%
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Answered: 105  Skipped: 0

9. How would you rate the physical condition of the unit you live in?

Answered: 104  Skipped: 1
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Excellent cond... Needs some mai... Needs one or m... Needs one or m... Other (please ...

Excellent condition 62 59.05%

Needs some maintenance (i.e., peeling paint, chipped stucco, et

c.)

26 24.76%

Needs one or more modest rehabilitation improvements (i.e., roof

repairs, broken cabinets, carpet/tile replacement from wear, new

window, etc.)

10 9.52%

Needs one or more major upgrades (i.e., new foundation, new plu

mbing, new electrical, new roof, new wood siding, etc.)

1 0.95%

Other (please specify) 5 4.76%

10. What are the three most important factors to you in choosing your current home or apartment?
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Cost 80 76.19%

Close to public transportation/transit stops 4 3.81%

Close to services (libraries, banks, doctor’s offices, etc.) 18 17.14%

Close to work or other job opportunities 22 20.95%

Close to parks and open space 12 11.43%

Close to restaurants, entertainment, and/or shopping 8 7.62%

Close to quality public schools 8 7.62%

Low crime rate/safety 41 39.05%

Number of bedrooms 17 16.19%

Landlord accepts Section 8 housing vouchers 2 1.9%

Landlord accepts pets 4 3.81%

Walkability 2 1.9%

Large yard 8 7.62%

Desirable neighborhood 32 30.48%

Adequate space 16 15.24%

11. Do the housing options in the City of Victorville meet your needs?

Answered: 103  Skipped: 2
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Yes No Other (please ...

Yes 64 60.95%

No 27 25.71%

Other (please specify) 12 11.43%
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12. If you want to buy a home in Victorville (and don’t currently own one), it is because:

Answered: 43  Skipped: 62
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I can’t find a... I can’t find a... I don’t have t... I don’t have t... I can’t find a... I don’t wish t...

I can’t find a home in my price range in Victorville 0 0%

I can’t find a home that suits my living needs in Victorville (housing

size, disability accommodations)

0 0%

I don’t have the financial resources for a down payment 0 0%

I don’t have the financial resources for a monthly mortgage payme

nt

8 7.62%

I can’t find a home that meets my quality standards in Victorville 0 0%

I don’t wish to own a home in Victorville (I prefer to rent in Victorvil

le or live outside of Victorville)

0 0%

13. As a City resident, what do you feel is the biggest housing problem in Victorville?
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Answered: 92  Skipped: 13

Not enough homes for sale 10 9.52%

Not enough housing for rent 12 11.43%

Housing is not affordable 27 25.71%

Housing size does not meet my family needs (e.g., not enough 3+

bedroom units at affordable prices, or not enough studio or small

options)

8 7.62%

Housing is not located in the right places (e.g. near transit stops, s

chools, hospitals, jobs, etc.)

10 9.52%

The conditions of neighborhoods (streetlights, sidewalks, parks) a

re poor

54 51.43%

Housing conditions are poor 10 9.52%

Other (please specify) 23 21.9%

14. What types of housing are most needed in the City of Victorville?
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Single Family (Detached) 64 60.95%

Duplex/Attached Housing 17 16.19%

Condominiums or townhomes (multifamily ownership homes) 38 36.19%

Apartments (multifamily rental homes) 24 22.86%

Senior or Affordable Housing 52 49.52%

Housing for persons with disabilities 24 22.86%

Transitional or supportive housing 31 29.52%

Emergency Shelter 30 28.57%

Other (please specify) 12 11.43%

Answers Count Percentage
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15. What do you think can be done to address these issues (questions 13 and 14)?
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16. What type of single family (detached) communities are needed in the City of Victorville?
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What do you think can be done to address these barriers?
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19. How important are the following concerns to you and your family?
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3/17/2021 Victorville Housing and Land Use

https://survey123.arcgis.com/surveys/98cb44f38b7d4412a818273a712da982/analyze 49/110

Answered: 103  Skipped: 2

0

10

20

30

40

60

70

50

Very Important Somewhat Impor... Not Important Don’t Know

Very Important 62 59.05%

Somewhat Important 33 31.43%

Not Important 7 6.67%

Don’t Know 0 0%

There is a need to create mixed-use (commercial/ office and residential) projects in the community where r…
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The housing market in Victorville should have many types of housing, including single-family homes, town…
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Establish special needs housing for seniors, large families, and/or persons with disabilities
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Integrate affordable housing throughout the community to create mixed-income neighborhoods.
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Encourage energy conservation through site and building design.
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Provide shelters and transitional housing for the homeless, along with services to help move people into p…
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Encourage the rehabilitation of existing housing stock in older neighborhoods.
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Establish programs to help at-risk homeowners keep their homes, including mortgage loan programs.
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20. What types of programs or activities do you believe the City should concentrate on over the next eight ye…
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Promote fair housing services to address fraud, displacement, or

discrimination

31 29.52%

Assist residents with housing costs 26 24.76%

Encourage housing near transit 11 10.48%

Allow for greater density at existing housing developments 9 8.57%

Encourage innovative design with emphasis on community and a
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Streamline permit processes 25 23.81%

Other (please specify) 13 12.38%
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21. Please rank the following groups by order of their need for housing and related services in the community.
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22. Please show your support for the following potential housing strategies for your community in ranking o…
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 K-12 public schools
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Residential

Answered: 100  Skipped: 5

0

10

20

30

40

60

70

50

Encourage Allow But Not ... Discourage

Encourage 64 60.95%

Allow But Not Encourage 23 21.9%

Discourage 13 12.38%

Condominiums

Answered: 101  Skipped: 4

0

10

20

30

40

50

60

Encourage Allow But Not ... Discourage

Encourage 55 52.38%

Allow But Not Encourage 37 35.24%

Discourage 9 8.57%

Small multi-family (2 to 4 dwelling units on the same lot)

Answers Count Percentage

Answers Count Percentage



3/17/2021 Victorville Housing and Land Use

https://survey123.arcgis.com/surveys/98cb44f38b7d4412a818273a712da982/analyze 68/110

Answered: 103  Skipped: 2

0

10

20

30

40

50

60

Encourage Allow But Not ... Discourage

Encourage 55 52.38%

Allow But Not Encourage 30 28.57%

Discourage 18 17.14%

Townhouses

Answered: 102  Skipped: 3

0

20

40

60

80

Encourage Allow But Not ... Discourage

Encourage 71 67.62%

Allow But Not Encourage 25 23.81%

Discourage 6 5.71%

Apartments/multi-family residences

Answers Count Percentage

Answers Count Percentage



3/17/2021 Victorville Housing and Land Use

https://survey123.arcgis.com/surveys/98cb44f38b7d4412a818273a712da982/analyze 69/110

Answered: 99  Skipped: 6

0

10

20

30

40

Encourage Allow But Not ... Discourage

Encourage 39 37.14%

Allow But Not Encourage 34 32.38%

Discourage 26 24.76%

Single-family residential on small lots

Answered: 101  Skipped: 4

0

10

20

30

40

60

70

50

Encourage Allow But Not ... Discourage

Encourage 66 62.86%

Allow But Not Encourage 27 25.71%

Discourage 8 7.62%

Single-family residential on large lots

Answers Count Percentage

Answers Count Percentage



3/17/2021 Victorville Housing and Land Use

https://survey123.arcgis.com/surveys/98cb44f38b7d4412a818273a712da982/analyze 70/110

Answered: 100  Skipped: 5

0

20

40

60

80

Encourage Allow But Not ... Discourage

Encourage 73 69.52%

Allow But Not Encourage 21 20%

Discourage 6 5.71%

Mobile home parks

Answered: 99  Skipped: 6

0

10

20

30

40

50

Encourage Allow But Not ... Discourage

Encourage 24 22.86%

Allow But Not Encourage 33 31.43%

Discourage 42 40%

Accessory dwelling units (second units/casitas on single-family residential lots)

Answers Count Percentage

Answers Count Percentage



3/17/2021 Victorville Housing and Land Use

https://survey123.arcgis.com/surveys/98cb44f38b7d4412a818273a712da982/analyze 71/110

Mixed Use
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24. How important is it to you that new housing is located within walking/biking distance to the following?
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25. How important are the following ideas regarding future development in Victorville?
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Develop vacant land
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Lay out development in a pattern that is more walkable and bikeable than Victorville’s existing developme…
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26. What age range most accurately describes you?
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27. Are there any comments you would like to share with the City of Victorville relevant to the upcoming Hou…
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